



“不敢生病，也不敢倒下”

一位智障患儿妈妈的坚韧母爱

褚思雨 通讯员 何双胜 济宁报道

“智力发育障碍”，第一次看到诊断书上的结果时，潘然（化名）说“很难过，但又有些释怀”。她心里悬着的那块石头好像终于落地了，想再跟医生聊点什么，却突然就哽咽地说不出话来。

一年前，为了陪孩子进行康复训练，潘然带着儿子贝贝（化名）从老家微山来到济宁，但她心中始终有一个心结。“我只是表面接受了孩子有智力障碍，内心却是十分害怕的。”回想起那段时光，潘然说，她害怕带孩子出门，“害怕跟人打招呼，也害怕别人问‘你家孩子怎么不说话？’”

贝贝进入任城区残疾儿童康复服务中心康复训练后，潘然认识了许多“盟友”，也开始尝试解开自己的心结，“我知道只有我迈出这一步，孩子才能有进步。”经过半年康复训练，贝贝如今已经可以跟人进行简单交流，也有了主动表达的意愿。“孩子有进步，我心里也放松许多。”她开始期待，贝贝背起书包去幼儿园的样子。

两点一线轨迹中寻找生活的希望

“贝贝，来，张开胳膊，抱抱妈妈。”

康复教室里，潘然伸出双手，等待儿子来一个拥抱。贝贝今年3岁，是一名智力发育障碍儿童，像这样简单的亲子拥抱需要妈妈逐步引导完成。

贝贝1岁多的时候，潘然发现他有些不对劲。“起初我只是觉得孩子不开口说话，心想再大点就好了。”两岁半时，贝贝与同龄小朋友的差距越来越大，语言能力跟1岁多时相比并没有太大变化。

还未确诊时，潘然曾一度希望自行改善孩子境况，凭着感觉对贝贝进行了早期干预：一天出门三次，鼓励孩子和小朋友社交；做各种夸张的表情动作吸引孩子眼神，一旦有回应，就不断表扬鼓励；一个字、一个词每天重复念百遍千遍，引导贝贝开口说话……“我就想着用这样的方式唤醒他。”潘然说。

两三个月过去，潘然发现情况始终没有好转，于是不得不面对现实。她带着贝贝去了任城妇幼保健院儿保科检查，诊断证明上白纸黑字地写着：智力发育障碍、语言发育迟缓。

看到结果那一刻，潘然说“悬着的心终于死了”。她无数次反问自己“怎么偏偏得了这种‘病’？”确诊后的很长一段时间里，她都有着强烈的愧疚心理：是不是自己没带好孩子，是不是自己跟孩子一起时聊天少了，是不是自己给孩子的爱不

够多……直到2024年10月，贝贝进入任城区儿童康复中心进行康复训练，潘然的生活才慢慢找回了节奏。

母子俩每日往返于康复中心和家，在两点一线轨迹中，寄予新希望。由于一些特殊原因，贝贝父亲在外地打工不能经常回家，康复的重担全压在了潘

然一人身上。刚开始训练时，潘然一天都不敢生病、不敢休息，有头疼发热时都是硬扛，生怕影响贝贝的康复训练计划。

然而，日积月累的压力和长久紧绷的情绪，年初潘然还是大病了一场。“头晕站不起来，脖颈一阵阵的抽痛，医生说是颈椎病复发了，至少要静养

半个月。”住院第7天，情况稍有好转的潘然就躺不住了。次日，她和贝贝出现在了课堂上。

不敢生病不敢倒 只因小小的男孩

在专业医生的指导下，贝贝每天安排了六节课，包括感

政银合力优服务，助企惠民践初心

近日，济宁市不动产登记中心联合中国银行济宁分行利用“互联网+不动产登记+金融”融合服务模式，成功办理一笔工业用途和一笔商业综合体不动产按份额抵押登记业务，产权人凭借按份持有的工业厂房和商业综合体产权份额，顺利获得2000余万元贷款，大大激发企业发展新活力。

针对企业融资难问题，济宁市创新推出不动产按份持证和按份额转移、抵押登记新模式，明确工业和商业综合体不动产权利人可申请同权利人按份持证，权利人按份持证后可以按份额进行抵押登记，解决了大宗不动产整体融资授信额度低、“二押难度大”等问题。同时，银行金融机构通过山东省“一网

通办”便民服务平台或“爱山东”APP提交企业按份额抵押登记业务，只需上传《不动产抵押登记申请书》、抵押双方身份证明等材料，不动产登记机构在线审核通过后，系统自动生成不动产登记电子证明，银行可即时在线获取，实现抵押登记“全流程、无纸化、不见面”办理，为企业盘活资产、拓宽融资渠道提供高效、便捷、规范的“一站式”解决方案。

下一步，济宁市不动产登记中心将持续深化政银合作，积极探索不动产登记服务创新模式，助力企业轻装前行，为实体经济发展注入新动能。

（通讯员 黄秀川 李嘉斐）

增强节水意识，守护生命之源

3月25日，南水北调东线山东干线济宁管理局联合多部门在微山县鲁城镇文化广场举办“世界水日 中国水周”主题宣传志愿服务活动。

活动现场，来自不同单位的志愿者们早早到来，搭建宣传摊位、布置宣传展板。活动采取文艺演出、展板展示、宣传材料发放、现场讲解等多种形式。活动还设置了水安全知识问答环节，市民们踊跃参与，现场气氛热烈。

“此次多部门联合行动，正是希望发挥引领作用，凝聚各方

力量，共同守护我们的生命之源。”参与活动的市民纷纷表示，今后将从自身做起，节约用水，保护水资源。此次系列宣传志愿服务活动，累计参与志愿者60余人，发放宣传资料超千份，直接受益群众达200余人。

通过此次活动的开展，进一步提升了公众对水安全、水资源保护的重视程度，增强了节水意识，营造出全社会惜水、爱水、护水的良好氛围，为推动南水北调高质量发展、保障水安全奠定了坚实的群众基础。

（通讯员 何勇）